

“最土”年终总结为什么“潮”

2026年01月06日 15:33 来源：文汇报



维修老旧水渠400多米，改造老旧窄桥，新建拦河坝，为200多户村民接通自来水……

山东枣庄藤花峪村00后村支书王浩的“最土”年终总结视频引发了现象级的围观与点赞。

网友们直呼，他是“把申论写在大地上”。

没有华丽的辞藻与数据，也没有酷炫的滤镜与转场，王浩的视频之所以能“破圈”，秘诀正是“土到极致便是潮”的社交媒体传播逻辑。当社交平台上各类精心包装的年度报告、年终总结令人审美疲劳，镜头里藤花峪村的自然风貌、淳朴民风和真实民情便恰如一股清流，以鲜活的原生状态，引发无数网友的情绪共鸣。而在浓厚的乡土气息加持下，用一段不到两分钟的粗剪视频呈现一年工作成果，这种打破常规的总结方式本身，更构成其独特的传播张力。

一条实实在在的“土味”总结视频破圈传播，折射出公众对于“脱虚向实”工作作风的期待。当下，有的干部热衷于报“流水账”，以空话套话和宏大叙事堆砌成文；有人习惯于复制粘贴，将往年的总结生搬硬套、重复使用；还有的地方热衷于“数字游戏”，在无关痛痒的材料里“编织”成果……这类总结看似面面俱到，实则是形式主义的产物，脱离实际、毫无干货。相比之下，不说废话、不兜圈子、直白表达、直观展示的“最土”年终总结，非但不“土”，而且清新脱俗。评论区里有一条留言写道：“这是老百姓能看懂的工作总结。”这条简短的评语收获十多万点赞，不仅是对一位基层干部的认可，更是对一种清朗风气的呼唤。只有当这样的“土味”形成风潮，形式主义的浮沫才会逐渐消散。

一份实在的年终总结，不是凭空写出来的，而是脚踏实地干出来的。在王浩的带领下，村委会解决了困扰已久的民生难题，提高了农作效率和生活质量，并通过农产品直播带货，探索出一条全村致富的道路。“问题清单”转化为“幸福账本”，可知可感的民生改善写就了“硬核成绩单”，也回应了村民对基层干部“急民之所急，解民之所需”的核心期待。

我们更欣喜地看到，一批90后村支书、00后驻村干部纷纷在社交媒体上“晒”出年度答卷，用镜头“汇报”各自村庄一年的变化。“干”字当头、“实”

字为要，从一段视频的爆火到众多“王浩”的涌现，也让我们一窥年轻基层干部“脚沾泥土”的务实作风和中国基层治理的生动图景。

年终总结不只要写在纸上，更要真实写进人民群众的心里。“最土”年终总结的走红，再次印证了一个朴素但深刻的道理：民心是最大的政绩，实事是最好的总结。

单词:	wéiguān	围 观	diǎnzàn	点 赞	cízǎo	辞 藻	lùjìng	滤 镜
	mì jué	秘 诀	gòngmíng	共 鸣	zhéshè	折 射	jiǎotàshídì	脚 踏 实 地
	kùnrǎo	困 扰	huíyìng	回 应	yìnghé	硬 核	xīnxǐ	欣 喜

讨论:

- 你觉得“土”和“潮”是相反的吗？为什么？
- 你能简单说说这一年来家乡的变化吗？

源新闻: <https://www.chinanews.com/sh/2026/01-06/10546914.shtml>

音声 URL: <http://ttcn.co.jp/sound/text/files202601181768732398.mp3>